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ПРОБЛЕМИ  Ф О РМ УВА ННЯ ЦІННІСНО-П РА В ОВ ИХ 
 ОРІЄН ТА ЦІЙ У СУЧАС НИХ  УМОВАХ 

У  ст атті  ро з гл януто  чи нн ики впливу на форм ування  ці нн існо-пр аво вих орі-
єнтацій у с уч асному  ук ра їнс ьк ому суспіль с тв і,  о с об ливості  н аціональ ної прав о-
свідом ості та п равов ого м енталі те т у.  Акцентовано  ув агу на ролі і нф ормацій-
них струк т ур ,  зок рема соц і ал ьних медіа та науков ого середовища в про цесі 
формування п о з итивних моделей та  стереоти пів щодо права . 

 Кл ючові с ло в а:   правос ві до міс ть ,  пр а вовий м ен талітет, с у сп іл ьна свідомість,  
інфо рма цій ний  р есурс,  інформаці йні к ому нікаційні т ех н ол огії. 

 Ств орення спри ятливого соц іально-право вого та і нф о рмаці й ного 
 с ер ед ов ища в суч асних умовах є  п ро цесами взаємопо в’яз ан ими та взає мо-
з алежними.   Ха рак тер інфор мац ійн ого впливу в  період  с у спільних пе-
рет во рень та держ авотворення в б ага тьох  ас п е ктах від би ва ється 
на  формуванні цінн і сних у стано вок як окр емої  ос о би , так і с ус піль ства 
з аг алом. 

Актуа л ьн ість обра ної т еми обумо влена  д инаміч н істю суспільно-
пол іт и чних п р оцесів, що в ід бувают ься на тлі  соціал ьн о-економічної 
 кр изи та  по зн ачаються на  специфі ч н ому  ставл е нні до правових  явищ 
суспіль ного життя .  В ра ховуючи  с ис темоутворювальний ф ак тор впл и-
ву інформації та  нових комунікац ійних механі змів на  ф ор мування 
 ці нн і сно-пр авових о р ієнтацій, роз гляд  проблем  п ов ед інков ого ф ону 
в у кр а їнсь кому  суспі л ьстві  має  в ажл иве знач е ння в проц есі дослідження 
р о зв итку сфери  інф о рм а ційно-п равов ого о бслугов ув ання.

Досл іджуючи заз на чену проб лему, варто звер н утися до ролі 
 правос ві д омості, як ключ ов ого  елемента  п равової культ ури , та правового 
м ен т алітету в с у часному украї нському  суспільст ві . Цих п итань у своїх 
працях торкалися С. Мак си мов  [ 13 ],  В. П а вл овська-К рав чук [ 16 ] , 
 Ю.  К оз енко  [1 1 ] ,  Л . Бойко [1] та  інші віт чизн яні та з ар убіжні в ч ен і. 
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Новітній  етап ста новлення укра їн с ьк ого сусп іл ьства характеризується 
певним від торгненням, властивим такому явищу як правосвідомість, 
наступності, тобто переданню з покоління в покоління погляду на право. 
Пройшовши різні періоди свого роз витку за роки незалежності, сьогодні 
наявно спостерігається неспроможність, у першу чергу з боку держави, 
як одного з інститутів політичної влади, наявно продемонструвати реальне 
слідування задекларованому євроінтеграційному процесу в контексті 
при йняття та реалізації цінностей, тобто норм життєдіяльності людини, 
сус піль ства й дер жави при та ман них роз ви ну тим кра ї нам захід ної демок-
ра тії. У резуль таті руй ну вання тра ди цій них під ва лин і цін нос тей життя, 
соці аль ного роз ша ру вання сус піль ства, роз ча ру вання в рефор мах, 
від сут ності довіри до влад них інсти ту тів від бу ва ється певна дефор ма ція 
сус піль ної пра во вої сві до мості, тобто став лення до закон ності, пра во-
суддя та уяв лення про пра во мірну та непра во мірну пове дінку.

Це, у свою чергу, здійс нює без по се ред ній вплив на регу лю вання 
сус піль них від но син, яке забез пе чує, в іде алі, при висо кому рівні 
сус піль ної пра во вої сві до мості, вер хо венство права, а в нинішній 
ситу а ції в Укра їні, пра во вий нега ти візм, спри чи не ний суб’єк тив ним 
полі тико-пра во вим дос ві дом. «Пра во вий нега ти візм (ради ка лізм), тобто 
усві дом лене ігно ру вання вимог закону, вияв ля ється в скеп тич ному 
став ленні до права, навіть до пов ної невіри в його спро мож ності. У межах 
цієї форми пра во вого нігі лізму фор му ється не лише непри язнь від носно 
чин ної сис теми права, а й у цілому під сум нів ста виться спро мож ність 
пра во вої рег ла мен та ції сус піль них відносин.

Пра во вий нега ти візм може вира жа тися в заву а льо ва ній формі або мати 
яск раво вира же ний, від крито-аг ре сив ний харак тер. У кож ному окре мому 
випадку має своє обґрун ту вання: полі тичні мір ку вання, неба жання брати 
на себе від по ві даль ність, самов пев не ність, упев не ність у влас ній без кар-
ності тощо» [9, c. 110].

Усе вище за зна чене ціл ком при та манне сьо го денню, коли ство рю ється 
замкнуте коло між непо ва гою та неви ко нан ням закону з боку сус піль ства, 
що є озна кою без силля влади, та слаб кою пра во вою захи ще ністю кож ної 
окре мої людини, що і під ри ває віру в закон. Тобто пору шу ється один 
з голов них при нци пів функ ці о ну вання пра во вої дер жави і утве р дження 
вер хо венства права – «прин цип пра во вої без пеки і захисту довіри гро ма-
дя нина до над ій ності свого пра во вого ста но вища. Він має бути впев не-
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ним, що його пра вове ста но вище зали ша ти меться ста біль ним і в май бу-
т ньому не погір шу ва ти меться. Саме на це спря мо ва ний при нцип «закон 
зво рот ної сили не має» (lex ad praeterian non valet), який був сфор му льо-
ва ний ще дав ньо римсь кими юрис тами на про ти дію сва волі зако но давця, 
який над авав зво рот ної сили зако нам, що погір шу вали ста но вище людей, 
карали їх за дії, які на час вчи нення визна ва лися закон ними. Мета цього 
при нципу – пос та вити заслін ущем ленню прав і сво бод людини з боку 
влади. Така його спря мо ва ність робить назва ний при нцип важ ли вою 
гаран тією без пеки людини, її довіри до дер жави [12].

Тут варто вра хо ву вати і особ ли вості пра во вого мен та лі тету, який, 
як заува жує О. Воло ше нюк, забарв лює пра вос ві до мість у кон сер ва тивні 
кольори. На його думку, «цей факт важ ливо вра хо ву вати при про ве денні 
різ ного роду соці аль них реформ, які можуть галь му ва тися вна слі док 
зітк нення з гли бин ними цін нос тями насе лення дер жави. Кори гу вання 
скла до вих пра вос ві до мості від бу ва ється повільно, дина міка зале жить 
від потуж ності та при ваб ли вості нових ідей порів няно з тра ди ці ями 
та сте ре о ти пами, що сфор му ва лися в над рах сус піль ної сві до мос ті» 
[2, c. 46].

По го джу ю чись із дум кою автора, також треба звер нути увагу на те, що 
наше сус піль ство, три ва лий час пере бу ва ючи під хао тич ним впли вом 
на сис тему сус піль них, іде о ло гіч них та полі тич них уста но вок, на даний 
момент не має чітко сфор мо ва них і направ ле них нових смис лів, а отже, 
зміна цих уста но вок від бу ва ється най час тіше за раху нок пос лаб лення 
або поси лення ста рих. Обидва ці про цеси від бу ва ються в тих чи інших 
різ но рід них гру пах, пов’я за них одна з одною, проте таких, що можуть 
пере бу вати в стані кон ф лікту, які в сукуп ності ста нов лять укра ї нське 
сус піль ство.

У сво єму дос лі дженні В. Пав ловська-Крав чук вичерпно роз кри ває 
мен тальні харак те рис тики, при та манні укра ї нсь кій наці о наль ній пра во-
с ві до мості. «До голов них особ ли вос тей укра ї нсь кого пра во вого мен та-
лі тету нале жать: інди ві ду а лізм та від по від ність лібе раль ним цін нос-
тям; амбі ва лент ним сто совно ідеї права; недбале і нега тивне став лення 
до права і закону, яке одно часно поєд ну ється з пра во вим іде а ліз мом; 
ета тизм; тран зи тив ність, що вияв ля ється у стані “реві зіїˮ юри дич них 
цін нос тей, норм, інсти ту тів; ірра ці о наль ність, ало гіч ність, імпуль сив-
ність, наївна іде а ліс тич ність, тер пи мість, праг нення до спра вед ли вості 
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і тіс ний зв’я зок із релі гій ними цін нос тями; еклек тич ність уяв лень, іде о-
ло гічна сум бур ність, непо стій ність і непо слі дов ність пог ля дів» [16].

Бе ручи до уваги все вище ви кла дене, зро зу міло, що вимо гою часу 
є вироб лення моделі пос ту по вого подо лання тепе рі ш нього стану речей, 
що перед ба ча тиме соці альні гаран тії руху на шляху до пра во вої дер жави. 
Одним з важ ли вих інстру мен тів у цьому напрямі є нала го дження 
ефек тив них при нци пів вза є мо дії інфор ма цій них струк тур та сус піль ства, 
оскільки інфор ма цій ний фак тор від іг рає про відну роль у пра во вому 
просторі.

Роль інфор ма ції в соці о куль тур них про це сах, що від бу ва ються 
в дер жаві, фор му ванні в Укра їні інфор ма цій ного та гро ма дянсь кого 
сус піль ства у своїх пра цях дос лі джу вали О. Они щенко [15], В. Горо вий 
[4], О. Данільян [5], Ю. Поло вин чак [17], Г. Клі мова [10] та ін.

У сус піль стві спо сте рі га ються пот реба та пошук пев ного мораль ного 
ком пасу для  за без пе чення фор му вання нового сус піль ного дого вору, 
досяг нення кон сен сусу між усіма його сто ро нами в дер жаві, роз витку 
нових ідей. «В умо вах полі тич ної та еко но міч ної кризи та одно часно 
пере бу ва ючи в про цесі роз бу дови пра во вої дер жави, існує пот реба 
у нала го дженні ефек тив ного й неу пе ре дже ного інфор ма ційно-ана лі-
тич ного супро воду сус пільно-по лі тич них про це сів, оскільки гро ма-
дянське сус піль ство не може існу вати без об’єк тив ної інфор ма ції 
в поєд нанні з від кри тим обмі ном дум ка ми» [7].

Важ ливе зна чення в цьому кон тексті мають соці аль ні медіа, що стали 
інстру мен том і центром кому ні ка ції. Фор му вання цін нісно-пра во вих 
уста но вок в укра ї нсь кому сус піль стві нероз ривно пов’я зані та пев ним 
чином залежні від полі тич ного про цесу. «В Укра їні полі тика і право, 
на жаль, дуже щільно вза є мо ді ють, а часто-густо полі тика визна чає 
право, що є непри пус ти мим для демок ра тич ної кра їни. Тому, можна 
зро бити висно вок, що і полі тична, і пра вова сві до мість укра ї нсь ких 
гро ма дян вра жена цін ніс ною дез ор і єн та цією та від сут ністю іде а лів. 
А саме праг нення, уст рем ління, іде али та наста нови фор му ють імпе ра-
тивне тло пра вос ві до мості будь-якого соці уму й пере да ються в кому ні ка-
тив них актах між су б’єкт ної вза є мо дії» [8, с. 99]. Вра хо ву ючи ці фак тори, 
роз умі лим стає срімке зрос тання ролі соці аль них медіа в полі тико-
пра во вій реаль ності сьо го дення. «Полі тико-ко му ні ка ційні тех но ло гії 
побу дови гро ма дянсь кого сус піль ства в умо вах гло баль ної інфор ма ційно-
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ко му ні ка цій ної рево лю ції зазна ють істот ної транс фор ма ції і ство рю ють 
нові виклики для зако но дав чої, вико нав чої та судо вої влади в дер жаві, 
які можуть бути сер йозно деста бі лі зо ва ними у разі, якщо вони не реа гу-
ва ти муть сво є часно на виклики інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної рево лю-
ції, якщо вони не шука ти муть актив них форм діа логу з гро ма дянсь ким 
сус піль ст вом» [15].

Та ким чином, соці альні медіа, як дос та т ньо моло дий інсти тут 
кому ні ка тив ної вза є мо дії гро ма дян, уже значно роз ши рили мож ли вості 
само ре гу ля ції сус піль ства та можуть ситу а тивно ста вати дже ре лом його 
ево лю ції та пріо ри те тів дії.

Проте ваги в цьому про цесі набу ва ють інфор ма ційні струк тури, 
що мають ресурс фахо вого моде лю вання смис ло вого поля спіл ку вання 
та в ниніш ніх умо вах спря мо ву ють зусилля на широке висвіт лення 
неза ан га жо ва ної екс перт ної думки, яка сьо годні зде біль шого від крита 
для обме же ного кола користувачів інфор ма ції через недо статню ефек -
тивність вико рис то ву ва них цією спіль но тою кому ні ка цій них кана лів, 
щодо тих чи інших сус пільно зна чу щих подій і про це сів та спо ну ка ючи 
до пев ного типу пове дінки. Інтег ру вання в масову сві до мість орі єн ти рів 
у виборі цін нос тей, фор му лю вання шля хів та пози тив них перс пек тив 
вдос ко на лення основ жит тє ді яль ності дер жави та сус піль ства, на базі 
ефек тив ного вико рис тання норм і цін нос тей, сти му лю ють фор му вання 
соці ально актив ної пози ції гро мадсь кості та пра во вої само і ден ти фі ка ції. 
Тобто екс пертне середо вище здатне не лише ство рю вати гро мадську 
думку з полі тико-пра во вих питань та фор му лю вати пра вові запити, 
а й сти му лю вати при наймні час тину соці аль ної спільноти бажати 
бути належ ним або визна чати свою належ ність до соці аль ної групи 
акту аль ного пра во вого роз витку, що спо ві дує повагу до закону, від кри-
тість, толе рант ність, сприй няття чужого вибору та про во кує усві дом лення 
цін ності права. Тобто, в умо вах тоталь ної недо віри до влади, ваго мим 
чин ни ком, здат ним впли нути на фор му вання пози тив них цін нісно-
пра во вих орі єн та цій, є знання, ква лі фі ка ція та авто ри тет транс ля то рів 
полі тико-пра во вого дис курсу в інфор ма цій ному прос торі. «Вико рис то-
ву ючи ефек тивні меха нізми впливу на пра вову сві до мість, можна забез-
пе чити пози тивні зміни в інших склад ни ках пра во вої реаль ності, що за 
зако нами сис тем ності при зведе до якіс них змін у сис темі в цілому. Тому 
ціл ком при родно, що транс фор ма ції іде о ло гіч них уяв лень про зна чення 
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й роль права у кон к рет ній дер жаві будуть від би ва тися як у самій сут ності 
пра во вих при пи сів, так і на рівні юри дич ної тех ні ки» [14, с. 123].

На цьому шляху важ ли вим питан ням є про ве дення неза леж ної 
інфор ма цій ної полі тики, де вагоме зна чення зали ша ється за нау ко вими 
уста но вами, що корис ту ються ста біль ним рів нем довіри та про по-
ну ють вироб лення сис теми об’єк тивно-іс тин ного знання про соці альну 
дійс ність та зада ють сис тему коор ди нат соці ально-гу ма ні тар ного 
спря му вання, над аючи пози тив ний імпульс всім фор мам сус піль ної 
сві до мості і прак тич ної діяль ності. У нау ко вому середо вищі від бу ва ється 
кри тичне осмис лення кри зо вих явищ сучас ності та їх від битку на фор му-
ванні соці аль ного дос віду, роз робка важе лів впливу на стиль мис лення 
та подо лання ста лих сте ре о ти пів. Закла да ючи під ґрунтя роз витку потен-
ці алу пози тив них цін нісно-пра во вих уста но вок у пере хід ний період 
роз витку сус піль ства, нау кове та екс пертне середо вище має яко мога 
ефек тив ніше вико рис то ву вати не лише свій наяв ний інфор ма цій ний 
ресурс, а й новітні тех но ло гії інфор ма цій ного вироб ництв та кому ні-
ка цій з метою охоп лення мак си мально широ кої ауди то рії.
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Problems of Legally Oriented Values’ Formation in Modern Conditions

The article deals with factors that infl uence the formation of legally oriented values 
orientations in modern Ukrainian society, peculiarities of national legal consciousness 
and legal mentality. It is emphasized that informational structures, in particular social 
media and the scientifi c environment, can eff ectively impact formation of positive 
models and stereotypes about the law.

The interrelation between formation of a favorable socio-legal and informational 
environments is noted. The problems of behavioral background in the Ukrainian soci-
ety are considered, which is important to understand the progress in the fi eld of legal 
informational activity. It is emphasized that while there is a total mistrust to the 
 au t horities, members of political and l egal disc ou rse in the info r ma tion space  can infl u-
e nce the formation of  po si tive l eg ally  o ri en ted values  ori e ntations  be c ause of their 
know le dge, qualifi  cation and auth o rity.

 Keywo r ds :  le gal con sc i ousness, l e gal m ental it y,   public c ons ciousn ess,  i nforma t ion 
resou rc e ,  in fo rm ation  co mmunic at ion  technolog ie s. 
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